

天堂湖上风车美

11月20日，常宁市天堂湖国家森林公园，雨后放晴，风力发电机伫立云海中，若隐若现，高山草甸、风机、云雾构成一道美轮美奂的风景。

■通讯员 郭宜庚 摄



财经

责编 / 张静 校对 / 苏丽萍 版式 / 欧阳梅

CAI JING

人民银行发布第三季度执行报告，明确下阶段政策思路—— 货币政策将以我为主兼顾平衡

当前外部环境更趋复杂严峻，海外通胀高位运行，全球经济下行风险加大，国内经济恢复发展的基础还不牢固。在这样的背景下，货币政策将如何应对？近日，中国人民银行发布的《2022年第三季度中国货币政策执行报告》，明确了下一阶段主要政策思路。

《报告》显示，我国构建新发展格局的要素条件较为充足，有效需求恢复的势头日益明显，经济韧性强、潜力大、回旋余地广，长期向好的基本面没有改变。要保持战略定力，坚定做好自己的事。下一阶段，人民银行将坚持稳字当头、稳中求进，深化金融体制改革，建设现代中央银行制度，抓好政策措施落实，着力稳就业稳物价，发挥有效投资的关键作用，巩固和拓展经济回稳向上态势，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

“用十六个字来概括，《报告》的特点就是：直面挑战、实事求是、冷静布局、迎难而上。”仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟认为，下一阶段货币政策将兼顾短期和长期并处理好稳增长、调结构的关系，兼顾经济增长和物价稳定并处理好保持经济运行在合理区间、防范通胀升温潜在可能的关系，兼顾内部均衡和外部均衡并处理好投资、消费、就业、汇率等宏观政策权衡维度的关系。

庞溟表示，为了巩固和拓展经济回稳向上态势、力争经济运行实现更好结果，经济复苏与市场主体仍需总量型工具呵护，企业融资意愿和个人消费意愿仍需通过降低银行负债成本和信贷成本来刺激，企业投资需求和基建投资仍需资金流动性支持，稳投资、促消费、控物价、稳增长仍需以防风险、稳预期、保就业为前提和底线。

《报告》提出，加大稳健货币政策实施力度，搞好跨周期调节，兼顾短期和长期、经济增长和物价稳定、内部均衡和外部均衡，坚持不搞“大



水漫灌”，不超发货币，为实体经济提供更有力、更高质量的支持。高度重视未来通胀升温的潜在可能性，特别是需求侧的变化，不断夯实国内粮食稳产增产、能源市场平稳运行的有利条件，做好妥善应对，保持物价水平基本稳定。

“这意味着短期内在内外兼顾考虑下，货币政策将主要通过结构性工具定向发力，包括下调5年期以上LPR报价、加大对房地产的定向支持力度等；而着眼于稳汇市以及重视未来通胀升温的潜在可能性，年底前实施降息、降准的可能性较小。”在东方金诚首席宏观分析师王青看来，下一步财政政策有望成为稳住经济大盘的主要发力点，这包括推动基建投资提速、进一步实施税费减免、加大促消费力度等，而货币政策将通过保持市场流动性处于合理充裕水平，以及支持银行加大信贷投放力度等方式予以协调配合。

植信投资研究院高级研究员王运金

表示，从政策目标来看，此次央行首次提出“高度重视未来通胀升温的潜在可能性，特别是需求侧的变化”，这对货币政策稳定物价提出新的要求，未来将时刻关注需求侧对物价上涨的影响，做好预期管理与极限管理，兼顾好经济增长与物价稳定。

“未来一段时间里，在稳增长目标下，货币政策将会继续为实体经济的恢复发展提供相对充足的流动性支持，必要时可能会降准释放中长期流动性。”王运金认为，鉴于海外货币政策持续收紧与人民币汇率波动加剧，我国货币政策下调政策利率的外部制约因素仍然较强，通过降息刺激需求的空间较为有限，央行会更加谨慎，未来可能会通过总量工具增量操作或调整存款利率以稳定银行负债成本，推动其降低企业融资和个人消费信贷成本，达到刺激需求的目的。

《报告》强调，密切关注主要发达

经济体经济走势和货币政策调整的溢出影响，以我为主兼顾内外平衡。坚持以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度，坚持市场在汇率形成中起决定性作用，坚持底线思维，加强预期管理，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

“11月以来，人民币对美元汇率大幅反弹上行，中间价近一周涨幅约3%，与今年4月和8月期间的阶段性贬值形成对比。”植信投资研究院高级研究员常冉表示，这一方面，表明人民币汇率将逐步回归常态化的双向波动态势，汇率弹性进一步增强；另一方面，强调了人民币汇率的预期管理和底线思维的重要性。未来，经济长期向好的基本面没有变，将支撑人民币汇率在合理区间内的平稳运行。市场主体应牢固树立汇率风险中性理念，充分认识汇率的点位是测不准的，双向波动是常态。”

(据新华网)

央行等八部门发文

推进五地科创金融改革

新华社北京11月21日电 中国人民银行等八部门21日对外公布《上海市、南京市、杭州市、合肥市、嘉兴市建设科创金融改革试验区总体方案》，推进上海市、南京市、杭州市、合肥市、嘉兴市科创金融改革，加大金融支持力度。

据介绍，《上海市、南京市、杭州市、合肥市、嘉兴市建设科创金融改革试验区总体方案》经国务院同意，由人民银行、国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、财政部、银保监会、证监会、外汇局印发。

总体方案以金融支持长三角协同创新体系建设，加快构建广渠道、多层次、全覆盖、可持续的科

创金融服务体系为主线，从健全科创金融机构组织体系、推动科创金融产品创新、充分利用多层次资本市场体系等七个方面提出19项具体政策措施。总体方案提出，通过5年左右时间，将上海市、南京市、杭州市、合肥市、嘉兴市科创金融改革试验区打造成为科创金融合作示范区、产品业务创新集聚区、改革政策先行先试区、金融生态建设样板区、产城深度融合领先区。

人民银行相关人士表示，总体方案的出台，有利于进一步协同推进原始创新、技术创新和产业创新，推动形成金融供给和需求结构平衡、金融风险有效防范的良好生态，打造科技创新和制造业研发生产新高地。

**汽油、柴油
价格下调**

国家发展改革委11月21日称

根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制

自2022年11月21日24时起

国内汽油价格
每吨降低 175 元

国内柴油价格
每吨降低 165 元